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OBJECTIFS DU MODULE

« Comprendre les besoins d'une modélisation des
données

- Apprendre a modéliser les données (Modele
conceptuel de données (MCD), MEA)

» Savoir normaliser un MCD (Eliminer les
Incohérences et ambiguités)

- Savoir transformer un MCD en un MLD (Modele
logique de données, MR)

« Savoir normaliser un MLD



OBJECTIFS DU MODULE

- TD/TP
» Exercices de mise en ceuvre des concepts du cours

- Etudes de cas (Gestion d'une assurance, d’'un club
de tennis, d'un garage de réparation auto, etc.)

« Création d'un MCD et du MLD correspondant

- Notes :
« 2 notes de DS de groupe
« 1 note de DS de Promo (12 Décembre 2018)



SYSTEME D'INFORMATION (SI)

Définition:
Le systeme d'information (SI) est un ensemble

organisé de ressources permettant de collecter,
stocker, traiter et distribuer de l'information au

sein d'une organisation.
Ressources: Bases de données (BDs)

Traitement dans une BD
Consultation de données
Ajout de données
Suppression de données
Modification de données




Démarche classique d’'un projet informatique

@ Analyse de la situation existante et des besoins;

@ Création d’'une série de modeles, qui permettent de
représenter tous les aspects importants ;

@ A partir des modeles, implémentation d'une base de
données.




COLLECTE DE DONNEES

Interview avec les utilisateurs

Etude de documents (Rapports, Bons de commandes,
Factures ...)

Interview avec les responsables des services impliqueés

SI partage des tadches - coordonner les actions et
comparer les résultats avec les autres membres de
I'équipe

Etude de 'application informatique existante



POURQUOI MODELISER LES
DONNEES ?

Prenons un exemple

Création d'une BD pour une caisse de maladie, On veut stocker tous les
employes-membres de la caisse avec leur societe-employeur. Afin de faciliter
I'exercice, nous allons uniguement stocker les informations suivantes pour chaque

employé:

* le numéro de I'employé

* le nom de I'employé

* le prénom de I'employé

* |le numéro de son entreprise

* le nom de son entreprise

* la localité ou se trouve |'entreprise




POURQUOI MODELISER ?

A premiere vue, la solution suivante s'impose :

NoEmp | Nom_Emp | Prénom_Emp | NoEntr | Nom_Entr Localité
102 Boesch Emil 1 Schaffgaer S.ar.l. | Differdange
103 Midd Erny 2 Gudjar Colmar Berg
104 Witz Evelyne 1 Schaffgaer S.ar.l. | Differdange
105 Kuhl Menn 1 Schaffgaer S.ar.l. | Differdange
106 Super Jhemp 2 Gudjir Colmar Berg

Problemes posés avec cette représentation 2

Redondance : nom et localité des entreprises

Incohérence : si on change la localité de Gudjar sur la ligne 2
et on oublie de le faire sur les autres lignes, on aura 2 localités pou
L'entreprise N° 2



MODELISATION DES DONNEES MULTI-
NIVEAUX

Analyse

l

Modele concepftuel
des données MCD

(Entité-Association, UML) Proche utilisateur

Modele logique des

données MLD
(Modele Relationnel, ... 1 Proche développe|
Modéle physique des et machine
données MPD

(Oracle, Mysql, SQL
Server, Access, etc.)



AUTREMENT DIT ....

Personne
Voiture _
Personne - Voiture
Schéma/modele conceptuel

Monde réel

Concepteur
Table Personne

Table Voiture
Développeurs @ Ora@ Table Conduit
@” Programmes Java, Rhp; ...

&“

—=(q Personne | Yorture Schéma/modeéle logique

Bﬂrp;nntt Peugeot 1Q6

Rochat Toyota yaris
)

\ /

ili Modéle physique 10
Utilisateurs (LMD Oracle sgl developer, ...) RIYeI




MODELISATION CONCEPTUELLE DES
DONNEES (MCD)

* Le MCD est un formalisme/notation graphique

* Le MCD permet de recenser et d’organiser les données
du systeme d’information du domaine etudie.

* Il permet donc une représentation du “ reel percu ” sous une
forme graphique assez simple a interpreéter
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LE MODELE ENTITE ASSOCIATION POUR LA
MODELISATION CONCEPTUELLE DES DONNEES
(MCD)

Un MCD correspond a tous les objets du systeme
d'information et a des relations entre ces objets.

Le modele se base sur les principaux concepts suivants

* les entités les propriétés les relations
- Les cardinalités, Les contraintes

Eﬁ C2321M1.MCD - Modéle Conceptuel de Données : Entreprise M =] B3

Entreprise

Ho Entreprise
Hom

Adresse
Code_Postal
Localité

Propriété

Relation

NN

(T |




Notions d'entité et de propriétés

Entité : permet de modéliser un ensemble d'objets de mé

nature.

Proprigté {PUHEGERHES RiehRrititeI§T0hs-Ehfite: -

Exemple : nom, prénom, marque, carburant, et

Une entité est représentée par

Client_

Cliert quelques exemples de clients

Huméro

Hom >
Prénom

Adresse

Code_Postal

Localité

003

Meier
Virginie

67, av Mathia
L-8733
Heinerscheid

EE— ?, rue de Luxetr

—]

=zMom de l'entité=

Propriéte 1
Propriété 2
Propriété 3
Propriéte 4

Client_2

002

Muller
Fernand

Client_1

L-3788
Esch-sur-Alzett

001
Weber
Jos

e o4, rue Principale
L-4724

Grevenmacher

Chacun de ces clients représente une occurrence de

A Une propriété eﬁﬂﬁ%@%ﬂns un MCD; et ne peut pas etre

rattachée a plusieurs entités différentes.

A A l'intérieur de chaque occurrence, une propriété ne prend
qu'une seule valeur au maximum. Cette valeur est atomique



DOMAINE : Cinéma

EXEMPLE DE DICTIONNAIRE DE
DONNEES POUR DECRIRE TOUTES LES

PROPRIETES

NomActeur Chamne(60) | Nom de I'acteur M Brad Pitt

Noldentfication Chane(6) No. d'identification d'un film M 123C34

Titre Chame(60) | Titre du film M Titantc

AnmnéeProduction | Entier Année de production du film M 1995

Durée Entier Durée du film (mm) M 125

Couleur Chame(f™ | Film en couleur ou noir et blanc M Couleur

NoDistributeur Chame(60) | Identificateur du distributeur de film M W-456

Nom Chame(60) | Nom de la compagnie de distribution M Warner

Adresse Chamne(60) | Adresse du distributeur M 12 South Drive, New York, USA

14




Exemple d'identification d'entités a partir de textes

1. les passagers d'un vol d'une société aérienne.
** Passager, Vol, Sociéte

2. lesrésultats sportifs de I'enfrainement d’'un
coureur

** Résultat, Entrainement, Coureur

3. les médicaments d'une pharmacie
** Pharmacie, Médicament

=



La notion d'identifiant

- P?Jrr’me’r de distinguer les différentes occurrences d'une
enfité
- Composée d'une ou de plusieurs proprietés de l'entité

- Chaque occurrence d'une entité doit avoir une valeur
différente pour I'identifiant

Client

Huméro
Hom

Prénom L'identifiant est souligné

Adresse

Code_Postal
Localité

Différentes possibilités pour choisir un identfifiant

- Une proprieté naturelle
Exemple: Le nom d'un pays pour une enfité Pays

- Une proprieté artificielle qui est inventée par le créateur du
MCD

Exemple: Le numéro d'un client pour une entité Client
- Une composition de propriéetés
1.« Exemple: Le nom et la localité pour une entité Entreprise




IDENTIFIANT RELATIF

Exemple:

Une entreprise du batiment numérote les factures relatives "a un
chantier par le numéro du chantier suivi d'un numéro
automatique. Les factures du chantier 14 sont 1401, 1402 et 1403
tandis que celles du chantier 15 sont 1501 et 1502.

* Le numéro de facture est donc relatif au numéro de chantier.



IDENTIFIANT RELATIF

* Mais on ne peut pas utiliser deux fois un méme
attribut dans un MCD

* Il faudra donc mettre entre parentheses la
cardinalité 1,1 pour indiquer que l'identifiant de
’entité concernée est relatif “a 1’autre entité en
association.

* Au niveau logique relationnel, cela se traduit par
une clé primaire composée notamment d"une clé
etrangere



La notion de relation/association

Décrit un lien entre deux ou plusieurs entités, donc entre les
occurrences de ces entités..

Chaque relation possede un nom, généralement un verbe a |'infinitif.

Elle n'a pas d'identifiant, elle est implicitement identifiée par les
identifiants des entités auxquelles elle est liée.

O

O

O

EntiteA relation Entités



La notion de relation/association

¥ C2324MC1.MCD - Modéle Conceptuel de Données : V... [H[=] E3

Auteur m Livre
Ho Auteur [+ ,n1 1 Tho Livre
Hom Titre
~|
/

2 Y

Nous distinguons deux types de relations/associations:

+ les relations binaires, qui sont liées a 2 entités

2 » les relations ternaires ou N-aires, qui sont liées a au
moins3 entités



Exemple d'occurrence des entités d'une relation/association

’;ﬁ MCD1 - Modéle Conceptuel de Données : Occurrences |[W[=] E3

Auteur_2

A002
Twain

KIS

{ Ecrire ]

Ecrire

{ Ecrire ]

Livre_1

L001
La peste

Livre_2

L002
L'étranger

Livre_3

L003
Tom Sawyer

.

Une relation n'a pas d'identifiant propre,

est liée.

elle est implicitement identifiée par les
identifiants des entités auxquelles elle

L'identifiant implicite de Ecrire est :
No Auteur, No Livre

A\

21

Pour chaque occurrence
d'une relation,
I'identifiant composé
des identifiants des
entités lices a la
relation doit etre
unique

Ecrire (AOOT, LOOT1)
Faut pas dire 2 fois I'auteur AOOT a écrit Lgdrire (AOOT, LOO2)

Ecrire (A002, LOO3)



Les cardinalités d'une relation

Les cardinalités précisent la participation de I'entité concernée a la
relation.

Cette précision (cardinalité) apparait sous la forme N1, N2 sur la
patte (extrémité) de la relation du coté de l'entité.

Le premier nombre N1 indique la cardinalité minimale, le deuxieme
nombre N2 la cardinalité maximale.

Ertité
Propiété_1 :
Propriété_2 1N Relation
Propriété_3
Propriété_4

Cardinalité R Cardinalité

22 K ay




La cardinalité minimale exprime le nombre minimum de fois
qu'une occurrence d'une entité participe a une relation.
Cette cardinalité est généralement O ou 1.

- Cardinalité minimale = O : Certaines occurrences de |'entité
ne participent pas a la relation

»  Cardinalité minimale = 1 : Chaque occurrence de |'entité
participe au moins une fois a la relation

La cardinalité maximale exprime le nombre maximum de fois
qu'une occurrence d'une entité participe a une relation.
Cette cardinalité vaut souvent 1 ou n, avec n indiguant une
valeur >1 mais pas connue a priori.

- Cardinalité maximale = 1 : Chaque occurrence de I'entité
participe au maximum une seule fois a la relation

»  Cardinalité maximale = n : Chaque occurrence de |'entité
peut participer plusieurs fois a la relation



Exemple

Entre |'entité Client et la relation
Passer, nous avons :

Cardinalité minimale = 1, ce qui veut
dire que chaque client passe au
moins une commande

Cardinalité maximale = n , ce qui veut
dire que chaque client peut passer
plusieurs (n) commandes

Entre |'entité Commande et la
relation Passer , nous avons :

Cardinalité minimale = 1, donc
chaque commande est passée par au
moins un client

Cardinalité maximale =1, chaque
commande est passée au maximum
par un seul client

‘ﬁ MCD1 - Modéle Conceptuel de Données : Yue principale

" Client

No Client
Nom

Adresse
Code_Postal
Localité

o T6—

Commande

No Commande

Prénom “—1.n

11—

Date
Quantité

Client

No Client
Nom

Adresse
Code_Postal
Localité

No Tél

Prénom “+—1.n

Commande

No Commande
Date

Quantité




Un autre exemple

Employé

No Employé

Nom
Prénom
Service

:Eﬁ MCD2 - Modéle Conceptuel de Données : Yue principale

Ordinateur

0.n {Utlllser) 1.n—1

No Ordinateur

Type
Capacité_de_stockage

]

Un employé utilise Oou plusieurs ordis, donc y a des employés
qui n’utilisent pas d’ordinateur

Un ordinateur est utilisé par 0 ou plusieurs personnes

2



Un autre exemple

26

fﬁ MCD2 - Modéle Conceptuel de Données : Yue principale

Employé

No Employé

Nom
Prénom
Service

Ordinateur

0.n {Utlllser) 1.n—

No Ordinateur

Type
Capacité_de_stockage

]

Interprétez les cardinalitése



Exemple : lecture d'un MCD

2 MCD1 - Modéle Conceptuel de Données : Abonnements

|

Client

Ho Client
Hom
Prénom
Adresse
Code_postal
Localité

Carte_membre

21 disposer 11—l Ho_Carte
Type_abonnement

Date_création

N

Kl JLi

Interprétez le MCD?

27




Exemple : lecture d'un MCD

#¥ MCD1 - Modéle Conceptuel de Données : Abonnements
=
Client
Ho Client Carte_membre
Hom 01 disposer 11— Ho_Carte
Prénom ' ' Type_abonnement
Adresse Date_création
Code_postal
Localité
2
2| M

- Une occurrence d'un client peut donc tres bien
exister sans carte de membre, mais une carte de membre
ne peut jamais exister sans client.

28



CARDINALITES

1,1 | TOUTE occurrence de A a un homologue UNIQUE ==«ee ~ Eode B
<-> | parmi les occurrence de B et reciproquement .
a7 ::_“ﬂ.
1,1
1 | | Toute occurrence de A a au moins un homologue e —
4 parmi les occurrences de B et réciproquement e
a— " e
- j,_._;:‘)<::
1,N “ ke
Entité A Entité B
0,N | UNE occurrence de A peut avoir 0,1,on N — 4
<-> | homogues B. UNE occurrence de B est M—
0.1 limitée a 0 ou 1 homologue -~
/ T
LN | TOUTE occurrence de A a AU MOINS un - ;___% %ﬁ:. )
<-> | homologue. Mais UNE occurrence de B peut - e
ne pas en avoir, en avoir 1 ou plusieurs. p——— —59

O,N

10

= J




La dépendance d'une relation

On dit qu'une entité est indépendante par rapport a une relation
lorsque sa cardinalité minimale vaut O, et dépendante par rapport a
une relation lorsque sa cardinalité minimale vaut 1.

Une relation ne peut pas étre liée uniguement a des entités
dépendantes ayant en plus une cardinalité maximale de 1 ||

f’,;mi MCD1 - Modéle Conceptuel de Données : Abonnements

§

Client

Ho Client
Hom
Prénom
Adresse
Code_postal
Localité

Carte_membre

11 {disposer ) 1.1 Ho Carte
Type_abonnement
Date_création

Ce modele est FAUX
< | 2V

Dans ce cas il faut réunir les propriétés des deux entités dans
30 une seule entité.



Propriétés d'une relation

Une relation peut généralement €tre dotée de propriétés

Pourquoi est-ce
qu'on ne peut pas

Eﬁ MCD2 - Modeéle Conceptuel de Données : ¥ue principale

i

3 Etudiant Dipld
GSSOCl.elf' ,la L, Ho Matricule on Posséder on Titrlzome
propriete Annee a Nom " lannée " | hiveau
une des entités ? Prenom

ST

2l /

Attention: Cette propriété peut méme devenir une partie

I'identifiant. Dans ce cas, elle doit étre

Un prof peut avoir la méme
classe plusieurs années

soulignée.

de

fﬁ CLASSE_MCD - Modeéle Conceptuel de Données : Yue principale

=] B3

Professeur

No Matricule
Nom
Prénom

= Classe
enseigner
N :é . '*1,71— Code_Classe
nnée ——Cycle
L'identifiant de la relation enseigner
Est : No_Matricule, Code_Classe, Année

31 < | 47




Attention: Une relation a cardinalité (1,1) n'est jamais
porteuse de propriétés. Dans ce cas, les

propriétés migrent dans I'entité portant cette
rdinalité (1,1).

:E';M‘ CLIENT._MCD - Modéle Conceptuel de Données : Yue principale

Client
No_Client ( concerner Facture
Nom 1!“ = R 1’1 No Facture
! Date_émission
prenom Montant
Adresse

B
JUSTE -
Client Facture
:o Client 1n (concerner 1.1 No Facture
Po'm Montant
A:It::gsrg Date_émission
32 .
o | 2




UNE ENTITE PEUT ETRE IMPLIQUEE DANS
DIFFERENTES RELATIONS AVEC DIVERSES
AUTRES ENTITES

§$ HOTEL3 . MCD - Modéle Conceptuel de Données - Yue principale [H=] E3

Séjour
NoSéjour

DateArrivee
DateDeéepart

+
Hotel
CodeHdtel

Nom
Adresse

L'entité Sejour est en relation (Effectuer) avec Client et en relation

(avoir lieu) avec Hotel. 9



DEUX ENTITES PEUVENT ETRE LIEES PAR

PLUSIEURS RELATIONS/ ASSOCIATIONS

28 EXSPEC1.MCD - Modéle Conceptuel de Données : Yue principale [Hj[=] E3

Personne

Hom
Prénom

Ho Personne

posséder
|n 'n _—

-1 1

A
. |
Maison
Adresse
Code_Postal
Localité
=l
1317

Une personne possede ou pas de maisons

Toute personne habite une et une maison

Une maison est possédée par au moins une personne
Une maison est habitée par au moins une personne

34



RELATION/ASSOCIATION REFLEXIVE

Une relation peut lier une entité a elle méme

¥ REFLEXI2.MCD - Modéle Conceptuel de ... [W[=] E3

|

Personne
Ho Matricule étre_marié

Hom
Prénom

01

epouse
|

E
%

< | B

Une personne est mariée ou pas a une autre personne
Une personne mariée est mariée a une seule personne

35



RELATION/ASSOCIATION TERNAIRE L1k
AU MOINS 3 ENTITES

Créneau horaire

Un film est projeté dans une salle

A un moment donné

(créneau horaire)

g°tcréneau 0.n
ate .
Heure de debut Film
Projeter '\ g | N°_film
Tarif Titre
Salles Duree
0,n
N° salle
Capacite
Salles

Salle 3

Salle

Salle

Créneaux Horaires

Films

Impitoyable
Vertigo
Titanic




RELATION/ASSOCIATION TERNAIRE : UN AUTRE

EXENMPILE
‘a EXTERN.MCD - Modele Conceptuel de Données : Yue principale

i

Enseignant :
. Enseigner il
Ho Enseignant 0n n Code Matiére
HoEn Libellé
Prenom
Date_de_naissance

Classe

Hom Classe

Cycle

v

KIN ay

L’enseignement concerne un enseignant, une matiere et
une classe

Comment définir les cardinalités pour une relation ternaire? 37




CARDINALITES D’'UNE RELATION/
ASSOCIATION TERNAIRE

Il faut calculer les occurrences pour chaque patte

Pour un enseignant X combien de couples
(matiere, classe) pouvons nous créer?

card min = 0 car un enseignant peut ne pas
enseigner du tout

card max = N car un enseignant peut enseigner
plus

38



CARDINALITES D’'UNE RELATION/
ASSOCIATION TERNAIRE

Pour une matiere Y combien de couples
(enseignant, classe) pouvons nous créer?

card min = 0 car une matiere peut ne pas étre
enseignée du tout

card max = N car une matiere peut étre enseignée
plusieurs fois

39



CARDINALITES D’'UNE RELATION/
ASSOCIATION TERNAIRE

Pour une classe Z combien de couples (enseignant,
matiere) pouvons nous créer?

card min = 1 car une classe doit suivre au moins
une matiere

card max = N car une classe suivra plusieurs
matieres

40



Ternaire ou Binaire?

Il est fortement conseillé de n'avoir gue des relations/associations
binaires.

Le MCD Films avec des associations ternaires peut étre
transformé en MCD avec des associations binaires :

Créneau horaire

N°_créneay o.nf Avoirlieuy ; ;
Date , | pendant
Heure de debut

—— Film
Projection e fil
— .11 o.n | ATiln

N° projection __A_(Concerner)—— Titre

Tarif Dureée

Salles —

o [Avoir lieu 1.1
N° salle dans
Capacite




Exercice 1 : Lecture de MCDs

CLIENT

-N°Client
-Nom
-Adresse

1,N

CLIENT

-N°Client
-Nom
-Adresse

COMNMANDER

PRODUIT
oO,N
-N°Produit
-Désignation
-Prix Unitaire
COMMANDE |1,N
o)
-N°Commande
-Date

Maria Berger - Maitrise d'AES

PRODUIT

o,N

-N°Produit
-Désignation
-Prix Unitaire

42




Exercice 1, partie 1 : proposez un MCD pour la
Gestion d'une école

PARTTE 1

Dans une école, on veut informatiser le systeme d'information qui géere les
classes.

Proposez un MCD sachant que:

Unéléve est caractérisé par son no. matricule, son nom et prénom, ainsi
que sa date de naissance.

. Une classe est caractérisée par le nom de la classe (par exemple
13CG2) et par une indication du cycle (valeurs possibles: "inférieur",
"moyen", "supérieur").

. Il faudra prévoir de connditre la fréquentation des classes des éleves
sur plusieurs années consécutives.

. Un éléve enregistré dans le systéeme fréquente au moins une classe au
cours des années.

43



Solution Exercice 1, partie 1 Gestion d'une école,

partie 1

44



Solution Exercice 1, partie 1 Gestion d'une école,
partie 1

‘ﬁ MCD1 - Modele Conceptuel de Données : Exercice

2

Eleve
Ho Matricule Classe
Hom Hom
Prénom Cycle
Date_Haissance

45



Exercice 1, partie 2 : proposez un MCD pour la

Gestion d'une école

46

PARTIE 2

Il s'agit maintenant de concevoir une extension au MCD précédent
qui permet de représenter la situation suivante:

* La direction de |I'école désire également saisir tous les professeurs
dans le systeme d'information. Un professeur est caractérisé par un
code interne unique (par exemple Jemp Muller aura le code JEMU),
son nom et prénom et la matiére qu'il enseigne. Nous supposons que
chaque professeur enseigne une seule matiere.

* Modélisez le fait que chaque classe est enseignée chaque année par
un ou plusieurs enseignants. Un enseighant peut bien slr donner des
cours dans plusieurs classes, mais peut également ne pas donner des
cours pendant une ou plusieurs années.



Solution Exercice 1, partie 2 Gestion d'une école,

partie 2

47



Solution Exercice 1, partie 2 Gestion d'une école,
partie 2

;ﬁ ECOLE_MCD - Modeéele Conceptuel de Données : Yue principale

|
Eléeve
No Matricule 1.n
Nom
Prénom
Date_Naissance
0.n
|
Professeur
Code Prof
Nom
Prénom
Matiere
< | 27

48



LES DEPENDANCES
FONCTIONNELLES




LES DEPENDANCES FONCTIONNELLES

Une donnée B dépend fonctionnellement (ou est en dépendance
fonctionnelle) d'une donnée A lorsque la connaissance de A nous
permet la connaissance de B.

Exemple:

Formalisme:
Numeéro_adhérent (Nom_adherent, prenom, email)

(Numéro coureur, Numéro de course) Temps



AXIOMES D’AMSTRONG

Une DF peut étre déduite d'un ensemble de DF si et seulement si
elle s’obtient a partir des 3 axiomes suivants, dits d’ Amstrong;:

1. Réflexivité: X->X" avec X' est un sous-ensemble de X
2. Augmentation: si Z->Z" alors ZW->Z'W

3. Transivité: si X->Y et Y->Z alors X->Z



QUELQUES DERIVATIONS
DES AXIOMES D’ AMSTRONG

1. SiX->Y et X->Z alors X->Y, Z
2. Si X->Y et W,Y->Z alors W, X->Z (pseudo-transitivité)

3. Si X->Y et Z est un sous-ensemble de Y alors X->Z



TYPES DE DEPENDANCES
FONCTIONNELLES

DF eélémentaire : Une DF A > B est élémentaire s’il
n’'existe pas un C, sous-ensemble de A telle que C >
B

£ RéférenceProduit > DésignationProduit

>NuméroCommande, RéférenceProduit >
QuantitéProduit

NuméroCommande, RéférenceProduit >

DésignationProduit

' DF elementaire DF non elémentaire



TYPES DE DEPENDANCES
FONCTIONNELLES

DF directe : Une DF A &> B est directe s'il n'existe pas
un C, felleque A > CetC > B.

NumEmp —-> NumService Unemployé est affecté & un seul service

NumService = NumResponsable un service est géré par une
seule personne

NumEmp -> NumResponsable

Les 2 premieres DF sont directes mais pas la froisieme.



NORMALISATION DES MCD




MCD: LES REGLES DE NORMALISATION

Ce sont des regles qui permettent d’obtenir un bon MCD.
- Premiére Forme Normale-

- Un attribut d’'une entité ne peut prendre qu’'une valeur atomique et non
pas, un ensemble ou une liste de valeurs.

=>» Si un attribut prend plusieurs valeurs, alors ces valeurs doivent faire
I” objet d’ une entité supplémentaire, en association avec ‘entité initiale.

livres Exemple 1 :
- numero livye
L tifre

(@ livres

L editeur numero livre dcrire auteurs
| nombre de pages titre i { g »
année ” - 1 numero auteur
[ 2 editeur . [
S— - 10m

nombre de pages
annee




MCD: LES REGLES DE NORMALISATION

Deuxieme Forme Normale

Tout attribut d'une entité doit dependre de tout
I'identifiant de cette entité et jamais d'une partie de
I'identifiant.



Ol
02

O]

ETUDIANT

Code Option, N° étudiant

Nom

Prénom

Nom option
= AA Qa
= AA aa
E2 BB Bb

N°_étudiant = (Nom, Prénom)

Code_Option - Nom_Option

Art

Architectur
e

Art

n'est pas 2Forme Normale

ETUDIANT

N° étudiant

Nom
Prénom

OPTION

( SUIVRE \
Oo,n

Oo,n

Code option

Nom option




MCD: LES REGLES DE NORMALISATION

Troisieme Forme Normale

2% forme normale + DEF directe. Tout attribut d'une entite doit
dépendre de l'identifiant par une DF directe.

avions

NUMEro avion

T

- constructeur — : _ __

| modéle numéro avion const'.ructeur mod—ele cap%cne pr?prlet.alre
- | Airbus A380 180 Air France

- capacite 2 Boeing | B747 | 314 | British Airvays

- propriefaire 3 Aitbus | A380 | 180 KLM

S—

TAB. 1 - Il y a redondance (et donc risque d'incohérence) dans les colonnes constructeur et capacité




MCD: LES REGLES DE NORMALISATION

nuMeéro_avion - constructeur
Numéro avion = modele ry s .
LARE e DF élémentaires

numero_avion = capacité .
numéro_avion > constructeur, Donc 2¢M¢ Forme Normale

nuMeéro_avion = propriétaire

I" entité n’ est pas en 3 forme normale, car la et le
d un avion ne dépendent pas du numéro d’ avion

mais de son modeéle.

Numeéro_avion - modele
Modele - (capacité, constructeur)



MCD: LES REGLES DE NORMALISATION

avions

Attention c’est 1,1 et pas 1,N cote avions

- numeéro avien| ¢ f .
o'llze modeles d’avion
- constructeur -n(,,% avions " atre du ) T —
odele ls , ——1.n— ind = ...
- HHodel “~— L numéro avion ’ | 1 modele
- capacite L propriétaire ~ L constructeur
. propriétaire capacite
Avion Modele-avion

1

numero- | propriétai | Numero_ Numero model | Modele Consirucie cqpqcﬂ'
_avion re modele

Air A380 A380 : AirBus 180
France B747 Boeing 314
Brifish B747

Airways

KLM A380



TRANSFORMATION DE MCD
EN MLD

MODELE LOGIQUE DES DONNEES
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[1010110

. ORDINATEUR

Représenter

DOMAINE —P p—

Implémenter

Représenter

T N

XXXXX

Passage MCD (MEA) - MLD

XXXXX

MODELE CONCEPTUEL

TRADUIRE

—— ,a'_'-—"’

yyyyyy

-_"—.f_'—— )

yyyyyy

'—___ -‘_.—.__,.l
T —— '/—-___,l

L R

—

MODELE LOGIQUE

YaNT i IO~ s v
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PASSAGE MCD (MEA) - MLD

- MCD (MEA)
MCD permet de modéliser un domaine indépendament des

techniques de stockage des données

n’est pas destiné a étre utilisé pour stocker, et manipuler des
données

une association de dimension supérieure a 2 doit étre transformée

* MLD : Modele logique des données

C’est une REPRESENTATION tel qu'il sera implémenté dans une
base de données.

Dans ce cours, il correspond au Modéle relationnel
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REGLES DE PASSAGE MCD VERS MLD

REGLE 1 : Une ENTITE devient une table

* Nom table = nom entité

* attributs table = propriétés de l'entité (on peut eventuellement
changer/écourter les noms)

* la clé primaire table = clé primaire de l'entité
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REGLES DE PASSAGE MCD VERS MLD

REGLE 1 : Une ENTITE devient une table

Lettres
majuscules

Entité "Entreprise" Table "Entreprise"

Représentation :
graphique Entreprise ENTREPRISE
Ho Entreprise NO ENTREPRISE
Hom HOM
Adresse ADRESSE
Code Postal CODE_POSTAL
Localité LOCALITE
Représentation
textuelle
Identtfiant Cle prumatre
EMPLOYE /
N°Matricule — \
Nom > EMPLOYE (Mat,Nom,Pren,Dtemb,Qual)

Prénom /
Date embauche

Qualification Propriéte Attribut




REGLES DE PASSAGE MCD VERS MLD

- REGLE N°2 : une association binaire avec cardinalite
1,1 ou (0, 1) du coté d’'une entite E devient un attribut

dans la table associée a E.

- Cet attribut est une clé étrangere qui doit reférencer
la clé primaire de la table issue de |'autre entité
impliguée dans I'association.
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REGLE 2

i C2324MC1.MCD - Modéle Conceptuel de Données : V... |Hj[u] E3 IGY C2324MC1.MLR - Modéle Logique Relationnel : Yue princi... [H[=] E3
Auteur Livre AUTEUR LIVRE
Ho Auteur [+ No Livre NO AUTEUR NO LIVRE
Hom Titre HOM Ecrite HO_AUTEUR
TITRE
KIN 17 s
EMPLOYE [ SERVICE
N”Matricule (  TRAVAILLER ) Code service
Nom N - Nom
Préenom Effectif
Date embauche Responsable
Qualification
\ Cle etrangeére
Ftlle ENMPLOYE (Mat,Nom,Pren,Dtemb,Qual, #Cdserv)

Mere

SERVICE [CodeSer,NomSer,Eff,Resp) .4
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CREATION DES DEUX TABLES EN SQL

REGLE 2

Création de la table SERVICE
CREATE TABLE SERVICE (

CodeSer Number (4), NomSer Varchar2(30), Eff Number(3), Resp
Varchar2(40),

Constraint PK_Service Primary key (CodeSer) );

Création de la table EMPLOYE
CREATE TABLE EMPLOYE (

Mat Number (6), Nom Varchar2(30), Pren varchar2 (40), Dtem date, Cdserv
Number(4),

Constraint PK_EMPLOYE Primary Key (Mat),

Constraint FK_EMPLOYE Foreign Key (Cdserv) References
Service(Codeser) );



REGLES DE PASSAGE MCD VERS MLD

« REGLE N°3: Une association binaire avec
cardinalités (0,1) et (0,1) des deux cotés de
I'association. On rajoute la clé primaire de la
oremiere entité dans les aftributs de la deuxieme
entité et elle devient clé étrangere
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REGLES DE PASSAGE MCD VERS MLD

. =» 2 solutions possibles

- 0X]

‘3 EX0101.MCD - Modéle Conceptuel de Données : Yue principale

Salarié

Ho Salarié
Hom

Prénom
|

K

{ directeur technique

1

—

Entreprise

01—

Ho Entreprise
Hom

Adresse_siege

i

SALARIE
NO SALARIE

[a EX0101.MLR - Modele Logique Relationnel : Yue principale

ENTREPRISE

NO ENTREPRISE
HOM

¥

NHO_ENTREPRISE

HOM directewr technique ADRESSE_SIEGE
PRENOM
I
v
A 2
e ou
iG¥ EX0101.MLR - Modéle Logique Relationnel : Vue principale [Hi[=] B3
-
SALARIE ENTREPRISE
NO SALARIE NO _ENTREPRISE
HOM + HOM
PREHNOM I directenr technique ADRESSE_SIEGE
HO_SALARIE
g
o | 71




REGLES DE PASSAGE MCD VERS MLD

- REGLE N°4 :
Une association binaire de plusieurs a plusieurs devient :

Une nouvelle table

La clé primaire est constituée des clés primaires des deux entités
Chacun des attributs de la clé primaire est lui méme clé
étrangere

Les propriétés de 'association deviennent des attributs de la
nouvelle table
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REGLES DE PASSAGE MCD VERS MLD

REGLE N°4
CLIENT PRODUIT
- 1.N 1.N
Code client ’ CONMAI:U{ER y Référemce
ggzsse @Ete// Désignation
Prix
CLIENT(Cdcli,Nom,Adresse) PRODUIT Ref,Des,Prix)

A4

COMM|#CodCli, #RefProd,Quant)
Clée pron aire /'

Cles etrangeres
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REGLES DE PASSAGE MCD VERS MLD

« REGLE N°5 : Une association ternaire - appliquer la
regle 4.

ACTE

MEDECIN O.N o N
Nom médecin ' PRATIQUER ’ Code acte
Adresse W Désignation

1,N
PATIENT

N°Sec. Soc.
Nom

v

MEDECIN(NomMed, Adr)
ACTECdActe, Des)

PATIENT (SS,NomPat)
PRATIQUER|(#Med, #Acte,#Secu, Lieu)




